

广东省佛山市三水区释放宜业宜居新动力——

建设大湾区新兴活力之城

本报记者 张建军



北汽福田佛山工厂车间生产线。

本报记者 张建军摄

走进广东省佛山高新技术开发区三水区北汽福田佛山工厂车间，记者看到，员工们正在生产线上紧张工作。

“我们去年产值增长约70%，今年预计增长1倍，产量达4万台。”北汽福田汽车股份有限公司佛山汽车厂皮卡工厂副厂长王拥军说，随着国内皮卡市场快速增长，公司已将皮卡列为重要战略板块。

三水区曾是广东的粮仓，改革开放后，三水区“洗脚上田”，工业经济突飞猛进，创造了“千亿三水”，跃进全国工业百强区前列。但作为珠三角地区传统产业转移的承接地，三水新兴产业体量小，传统产业转型升级依然是三水的重要课题。面对粤港澳大湾区城市竞合，三水以新发展理念推动城市追梦，提出加快打造广佛极核重要节点城市、湾区特色产业发展新高地，全省乡村全域振兴示范样本，发展空间越拓越宽。

产业集群渐成支柱

在三全食品水都小镇厂区，工作人员正将速冻水饺成品送上包装传送带，生产线满负荷运作。佛山全瑞食品有限公司总经理甘建勇透露，2020年三水厂区产值达6亿元，预计今年将增长40%。

记者在水都小镇采访时了解到，这里已成为华南地区食品饮料产业集聚度最高的产业园区，被誉为“中国饮料之都”，吸引了百威、红牛、三全食品等87家企业落户。

无论是北汽福田还是三全食品，都是三水工业高端化发展的缩影。三水是制造业大市佛山的重要一极，规模以上工业总产值超过3600亿元。制造业是三水立区之本，多年来创下超七成的生产总值。

在千亿工业大镇——佛山市三水区乐平镇，海尔集团自2010年落户以来，持续增资扩产，三水海尔工业园年产值已超50亿元。在佛山海尔滚筒洗衣机互联工厂，该企业副总经理李飞说，海尔工厂落地后还吸引了3家配套工厂入驻。

“十三五”期间，不少像海尔一样的龙头企业乐平镇扎根壮大，还有日丰、恒力泰等企业相继增资扩产，并带动产业链招商加速集聚

优质项目。

今年春节前，三水提出打造超3000亿元高端装备制造、超2000亿元泛家居、超1000亿元食品饮料、超1000亿元电子信息四大千亿级支柱产业集群，让“三水制造”更优更强。

“城市三水”加快走来

1月30日，“城市三水”再提速，三水新城TOD片区现有最高建筑——佛山双子星城2.5产业园180米双子塔东塔举行封顶仪式，三水城市新标杆加速崛起。

如今，以佛山双子星城2.5产业园和天聚广场为载体，以生产服务业为主的都市型产业集群正在三水新城加速建设，已引入超100个企业总部和区域性总部项目，为三水总部经济发展注入新动力。

“城市三水”迈上快车道，源于区委、区政府及时研判区域发展的新目标。2018年初，三水区委提出奋进“城市三水”新征程；同年3月，召开“城市三水”发展大会，提出以城市身份参与粤港澳大湾区建设，推动高质量发展，建设大湾区新兴之城、活力之区。

随着三水新城云东海国家湿地公园建设项目持续推进，环湖绿道成为城市一抹亮色。以云东海湖为核心，三水新城实现了推窗见绿、出门见景。

沿着云东北湖，新规划的佛山高新区云东海电子信息产业园面积超万亩，已有以广安科技华南智造总部项目等为代表的5G电子信息产业项目。云东海街道相关负责人表示：“云东海在产业布局上致力于发展都市型产业，打造万亩佛山高新区产业园，要做高端的电子通信产业、5G产业。”未来，云东海将持续

集聚总部经济、商务金融等现代都市型产业项目，打造城轨TOD片区高端服务圈。

记者在调研中发现，三水围绕产业发展城市经济，避免有城无产，“城市三水”与“工业三水”相互促进，城市赋能工业经济高质量发展。

近年来，三水新城、北江新区、西南老城区齐头并进，“一主三副”城市化格局加快形成，城市人口保持净流入集聚态势，实际服务人口超百万，城市三水湾区价值更加彰显。

融合发展美丽经济

2020年12月19日，由广东省委农村工作办公室、省文化和旅游厅等联合主办的第二届“广东十大美丽乡村”“广东美丽乡村精品线路”“广东特色名村”系列评选活动发布会在三水区白坭镇西江公园举行。三水区百里芳华之西江十里画廊等20条乡村旅游线路获评广东美丽乡村精品线路。

日前，记者走访三水白坭镇富景社区、沙围村。田园、村庄、花海、粮仓、特色街区、江景连片成画……依托康喜现代农业产业园，通过农房民宿改造、花海建设、沙围美食街改造提升等，沙围村打造了一条农旅文融合发展的产业路线。2019年以来，沙围村累计吸引游客达50万人次，带动农家乐等经济收益由原来每年800万元增长到1600万元，村民实现增收致富。

目前，三水初步形成“一镇一特色、一村一韵味、一路一风景”，提供“吃住玩购”服务，实现农旅文深度融合，把“人气”转化为“财气”。

“创建文化和旅游特色村，是三水以美丽乡村撬动美丽经济的一大探索。”区文广旅体局相关负责人说，三水结合乡村传统文化、特色产业等文化旅游资源，促进乡村文化、乡村旅游发展，助力乡村振兴和省级全域旅游示范区建设。

作为全省乡村全域振兴综合改革试点，近年来，三水在建设城市的同时，将发展目光投向乡村，勇探乡村振兴路径，60%的行政村建成美丽宜居村，从“美丽乡村”走向“美丽新经济”，不断推动城乡融合发展。

各地新亮点

室外冰天雪地，温室大棚却是春意盎然。近日，走进甘肃省酒泉市金塔县东坝镇下坝村种植户王磊的温室大棚，热浪扑面而来，绿油油的韭菜长势喜人。

王磊正忙着将收割的韭菜进行包装、过秤、装车，一派丰收景象。1个小时之后，这些新鲜的韭菜将送到周边县市的超市。

前几年，王磊仅靠种植大田作物获得收入，由于同质化程度高，收入很不理想。于是他积极响应政府号召，开始种植日光温室，积极学习病虫害防治、施肥浇水、种植管理等技术知识，不断积累经验，提升种植技术。

思路一变天地宽。王磊的转型让他转出了增收致富的“新钱景”，凭着扎实娴熟的种植技术，韭菜产量和质量年年攀升。这也让他脚足了干劲，对更美好的生活充满了信心。

“日光温室成本低、省人工、节水，我这个棚能产4茬韭菜，收入可以达到2万元以上。”王磊说。

随着温室韭菜进入收获和销售旺季，不少周边群众前来务工。金塔县东坝镇村民卢秀兰这几年每年都来这里采收韭菜，在家门口就能得到打工赚钱的机会，让她十分满意。“冬天也没事，来到这里干活，一天能挣百八十元。”卢秀兰说。

金塔县位于甘肃省西部，河西走廊中段北侧，过去由于农业种植单一，农民增收乏力、后劲不足。为了让土地在乡村振兴的路上发挥出更大优势，让农民鼓起增收“钱袋子”，金塔县因地制宜、创新求变，深入推进农业供给侧结构性改革，围绕创建省级现代农业示范区，在调整优化产业结构上做文章，通过政策引导、资金支持、项目支撑、科技服务等措施，促进传统的大田农业向集约型、节水型、高效型的设施农业转变。

截至目前，金塔县新建农业园区35个，新建日光温室1225亩、钢架拱棚3325亩，特色优势产业占到农作物播种面积的62.7%，越来越多的农民端上了特色产业的“金饭碗”。

甘肃金塔县因地制宜调整优化农业产业结构——
发展设施农业打造特色产业

本报记者 赵梅 通讯员 卢玉

本版编辑 张虎 徐达



A股股票代码：601658
H股股票代码：1658
客户服务热线：95580
网址：www.psbcb.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步